

دوا فوسنک حادثہ

ہفت روزہ برطانوی مورخہ ۲۸ نومبر ۱۹۶۲ء

مختصر کوائف منظرہ یادگیر علاؤ مہیسو

از عظیم صاحبزادہ مرزا اکرم احمد صاحب المدنی فی اللہ وغفرۃ فیہ علیہ السلام

۱۔ ۳۰ جولائی ۱۹۶۲ء کو سکس چوک یادگیر میں ایک غیر احمدی مسلم مولوی عبدالواحد صاحب رحمان نے ایک تقریر کی جس میں انہوں نے جماعت احمدیہ کو بھیلنے کا نعرہ دیا اور ان سے ذات معترف میں علیہ السلام، ختم نبوت وغیرہ مسائل پر مناظرہ کیا جائے۔ اور جماعت احمدیہ سے متعلق سب سے غلط بیانیوں کو سامنے لائے گا کہوشش کی۔

۲۔ جماعت احمدیہ یادگیر سے انکار کر کے بڑی ہمت سے بڑی ہمت سے اجازت کی کہ مولوی خیرین احمد صاحب اپنی مبلغہ مدراس کو بلوایا اور مولوی خیرین احمد صاحب نے ان کی آمد کو روز بھائی تہام مکہ کی ان غلط بیانیوں کے انکار کی کوشش کی۔ اور یہی کوشش منظرہ کے لئے ان شرائط پر جماعت احمدیہ سے پیش کی کہوشش کی تھی۔ اور یہی کوشش منظرہ کے لئے ان شرائط پر جماعت احمدیہ سے پیش کی کہوشش کی تھی۔

۳۔ ۲۴ اگست کو زلفیق کے درمیان شرائط منظرہ طے ہوئی کہ جس میں منافیہ مناظرہ میں مزید شرائط و ذلت حضرت علیہ السلام کو تسلیم کیا گیا۔

۴۔ اجلاسے نبوت و ختم نبوت، مژمان نامی کی صورت میں بڑی اہمیت والی حالت ہو گی۔

۵۔ عدالت حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام

۶۔ ۲۸ ستمبر ۱۹۶۲ء کو زلفیق سے تواریخ منظرہ ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵ نومبر ۱۹۶۲ء کے منظرہ

۷۔ ختم کر دیا جائے کیلئے ۲۶، ۲۷، ۲۸ نومبر کے لئے۔ پرچہ نئے کیلئے فریقین نے

۸۔ امیکس آئل مل عدالت کی بیٹھک یادگیر مقرر کی۔ عدالت اور امینوں کو اس میں شامل ہونے کا حکم دیا جائے گا۔ اور گناہ گار کی صورت میں ایک ہزار کا اخراج کیا جائے گا۔

۹۔ منظرہ کے بعد اشتراکات کی کٹ گوانی کے لئے ایک مشفق کمیٹی بنائی گئی ہے جس کے صدر جناب رضا انور بھٹو صاحب ہیں۔ اسے ای۔ ای۔ بی۔ او اور ڈیوٹس ہیں۔ اور ممبران محکم عبدالرحیم صاحب، ذکیل اور محکم جعفر صاحب اور محکم علی صاحب ہیں۔

۱۰۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے منظرہ محکم امام مولانا مولانا صاحب فاضل سابق سینہ جادو میں مقرر ہوئے ہیں۔ اور دیگر سفین حسب ضرورت دیگر امور منظرہ میں تقاضا کرنے کے لئے

۱۱۔ شامل ہونے ہیں۔ دیگر شامل ہونے والے سفین یہ ہیں۔

۱۲۔ محکم مولانا بی عبداللہ صاحب فاضل ملا باہری، محکم مولانا سرفراز احمد صاحب فاضل سابق

۱۳۔ محکم مولانا علی صاحب فاضل سابق، محکم مولانا سید احمد صاحب، محکم مولانا سید محمد امین

۱۴۔ صاحب، محکم مولانا محمد صاحب فاضل سابق، محکم مولانا عبداللطیف صاحب فاضل سابق

۱۵۔ مقامی مبلغ محکم مولانا سرفراز احمد صاحب۔ ان کے علاوہ دیگر محکم مولانا سرفراز احمد

۱۶۔ صاحب سیکریٹری مقررہ ہستی و معاون ذکیل الامان علی صاحب اور مولانا سرفراز احمد

۱۷۔ میں تقاضا کے لئے تجویز کیا گیا ہے

۱۸۔ اس مناظرہ کے انتظام و انصرام کے لئے امور و انصرامات یادگیر کے مخلص صحابی حضرت سید

۱۹۔ شیخ محمد نوری نے اپنے اور افراد خاندان کو روکے ہیں۔ اور جماعت کے جو افراد حضرت فاضل

۲۰۔ خدام الامام یادگیر کے ممبران بڑے انصاف سے جملہ امور میں امر جماعت یادگیر ختم سید محمد

۲۱۔ عبدالحی صاحب سے پورا اتفاق کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس بڑی خدمت کو قبول

۲۲۔ فرمائے اور اس کے نتیجہ میں زیادہ سے زیادہ صلہ العظمت اجاب کو قبول حق کی توفیق دے

۲۳۔ اور ان کے کاروبار میں برکت دے کہ مزید پیش خدمت دینے کی توفیق دے۔ آمین۔

۲۴۔ منظرہ کا سرروان آپ تک کی آمد و اخراجات یہ ہیں۔ یہ اخراجات تاروں کے ذریعہ

آئی ہیں۔

۲۵۔ ۲۳ نومبر میں دس بجے تک مجلس منشا

تشریحی مناظرہ شروع ہو چکا ہے۔ کما فی اللہ کے لئے دعا فرمائی جائے

ہفت روزہ برطانوی مورخہ ۲۸ نومبر ۱۹۶۲ء
منظرہ زیر اشاعت میں دو ہفتے ہی انٹرویو تک حادثہ پیش آئے ان میں پہلے حادثہ تعلق
توصیفیت سے ہمارے اپنے ملک بھارت کے ساتھ ہے جبکہ ملک کی بڑی اور بڑی
ذات کے پانچ سو کروڑہ زریہ جرمیل پوچھ گچھ کر کے نہ دیکھی گئی کہ حادثہ
ہلک ہو گئے۔ آزاد بھارت کی تاریخ میں ۲۲ نومبر کو دن ایک الٹا کر روز تصور کیا جائے
گا۔ جبکہ دوسرے وقت ایک حادثہ باغیوں کے ساتھ ڈرول کی ایک موت کے نتیجہ میں ملک کو
نفاذ ملی تھا لیکن نقصان سے دوچار ہونا پڑا۔ بیان کیا جیسا ہے کہ روز درخشا سسری جن
نے جب نوک سبھا کے ممبروں کو اس سلسلہ کی اطلاع دی تو اسے اس وقت تک کہ وہ اس میں الٹا
خاموشی چھائی کی کیفیت مذکورہ ممبران ہی کے ساتھ خفا میں نہیں ہو گئے تھے بلکہ یہ کہ یوں نہ کہ
فترت بھارت داسیوں کے لئے سخت مدد کا موجب ہے۔ بلکہ یہی حادثہ کا نشانہ ہونے
والے سب کے سب ملک کے غلطیوں میں تھے۔ اور ہم ان کی خدمت سے اس وقت غموم
ہو گئے جب تک کہ ان کا اشد فرود نہ تھی۔

اس کے کم و بیش بارہ گھنٹے بعد دوسرا ایسی ایک حادثہ رونق پڑی اور اس میں پڑی آپسک
امریکی ہاؤس اینڈ کونینٹیڈی کو بند کر دی گئی کہ کثرت نہت کرنا رکھ کر دیا گیا۔ اور وہ ایسے وقت
امریکی گھریلو ملک کے مطابق دیکھا گیا کہ ہاتھ دستانہ کی گھریلوں کے مطابق رات کے
۱۱ بجے صدر امریکہ اس وقت امریکہ میں کہرا اور صاف ڈالیں ایک مکمل کار میں بیٹھ کر
رہے تھے۔ اور وہ ان کے استقبال میں تیار کیا جا رہے تھے کہ اس گمان کار درباری مرکز
میں میں دیکھ کر وقت کا منظرہ بھارت سے چلائی جانے والی لہر کی کوئی کثرت نہیں تھی
جوان کے لئے جھلک ثابت ہوئی۔ فائرنگ کے بعد فوراً پوزیشن ہسپتال بچائے گئے
خون اور گیندیں دیکھ دینے کے تمام انتظامات کئے گئے۔ اور ڈاکٹروں کی لیسار کوشش کے
باوجود صدر کونینٹیڈی جو بڑے بڑے اور اعلیٰ گھنٹہ کے بعد امریکہ ملک ختم ہو گئے۔

کس قدر دردناک اور نفرت ناک ہیں یہ دونوں حادثے اس قسم کے واقعات و حادثات
سے انسان کا ہر دور ہے اور بے جا رکھی جوت مشا ہے۔ ایک طرف ان بڑے حوازم
رکھتے اور بے جا بڑے پروگرام بناتے ہیں جو نہیں جانتا کہ کس قسم کے غیر متوقع واقعات سے
دوچار کیا ہے۔ وقت آنے پر تفریق کے لئے کچھ کچھ بنادیتے ہیں۔ چشم دید
کے لئے انہی دونوں واقعات میں کس قدر سبق ہیں۔ اور کس قدر عظمت کے سامان ہیں! انسانی
توفیقات ہمیں بھارت کی لئے ان قابل بھیلوں پر اور مسدود ہیں تو اب کے وہ ملک تھے
کتنی مدت صرف ہوئی ہوگی ان کو کیا وقت قابلیت کی اس منزل پر پہنچانے کے لئے اور جو یہ
۱۰ اس منزل پر پہنچ گئے اور بھارت کی دفاعی ذمہ داریوں کا نازک کام ان کے سپرد کیا گیا
طور یہ سب کے سب موت کے مندر میں ملے گئے! اور جو انہی اس سرسری کے دراز نہ جانے
کتنی ابدہ موائی آڑا نہیں کر کے ہوں گے اور ہر بار سلامت داپس آجاتے ہوں گے۔ لگو نکات
تھا کہ اس میں کوئی کٹ گوانی ان کے لئے بنانا یہ الزام ہو گا۔ اور اپنے رشتہ داروں کے ساتھ
مرا سے بھارت کو سوگوار بنا کر دکھ دے گا۔

۱۔ اکابر امریکہ کے سربراہ کے مخلصان کے لئے کیا کچھ وسیع انتظامات نہ کئے جالے ہوں
گئے اور کئے ہوں گے کہ ہر چند کہ انتظامات کے سب موت کا وقت آیا نہ مخلصی ہماری
چو کا کام آسکی اور نہ امریکہ کی ترقی یافتہ سر جو ادر ڈاکٹروں کی اپنے فیمن بڑی بھارت
اور انہیں اپنا کچھ اڑھا سکی۔

۲۔ آج جس میں اپنے ملک کے قابل حیرت بھیلوں کا ایک ہونے سے ترقی نقصان بردی دکھ آ
نہ ہو سکتی کہ تھے ہیں۔ وہاں صدر کونینٹیڈی کے دن دکھ سے نقل ہو جانے پر انہوں نے کہے ہیں
کہ ان کی موت سے بھارت کا ایک عظیم دہشت جیوں کی کوشش اور توجہ سے بھارت کو نقصان
تسم کہ اعداد دل ہی تھی اور نہ صرف اس لئے بلکہ دنیا کا ایک ہمساز مندر سہستانانہ کیلئے
انتخاب کے بعد نہیں سادوں کے اندر اندر ایک عالمی شہرت اور مقبولیت حاصل کی۔ اور حال ہی
میں اس کے ساتھ ایسی سمجھا دیں کہ باندی لگانے کے معاہدہ پر دستخط کرنے کا وہ کما
اور اپنے ملک میں نیکر دہشتوں کو سادہ شہری معترف دلا نے کے لئے بل مرتب کیا جو
ہمیشہ رہنما بنا کر رہے گا۔

۳۔ صدر گوبند کونینٹیڈی نے انہیں طبیعت کے ناکہ نہ تھے بلکہ ان مفوض اور ادا میں سے تھے جن کے ساتھ
عالمی سببیت کے انتقاد کے لئے ننگ میں لٹتی ہوئے ہیں۔ نہ جانے اب کیسے حالات درخشا ہوا
اس لئے ایسے واقعہ پر اجماع زمین فدا سے ہمیشہ اس بات کی دعا کی جانی چاہیے کہ دنیا میں یقینی

۴۔ اور پانچ چار میں تمام جوتے کے سامان پیدا فرمائے۔ اور دنیا کو اس میں تباہی اور بربادی سے بچانے کے لئے دعا کی جائے۔

خطبہ

اللہ تعالیٰ نے تمہیں جو روحانی انعام دیا اسے قائم رکھنے کی کوشش کرو

انعام حاصل کرنے کی نسبت قائم رکھنا زیادہ مشکل ہوتا ہے!

اپنے دل و دماغ اور زبان کو قابو رکھو اور ہمیشہ اپنی ایسانی حالت کا جائزہ لیتے رہو

از حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؒ ایضاً اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز فرمودہ ۱۲ فروری ۱۹۷۷ء

سورہ لائق التواتر کے بعد فرمایا

روحانی امور

ایسے چھوٹے اور نازک جوتے ہیں کہ بعض دفعہ بڑی نظر آنے والی باتیں ایسے نتائج پیدا نہیں کرتیں جیسے کہ بعض وقت حقیقت سے حقیقت یعنی نتائج پیدا کرتی ہیں۔ بڑی بڑی خدمات بعض دفعہ ایک لفظ کے ساتھ ختم ہو جاتی ہیں اور بعض دفعہ بڑا بے گناہ ایک فقرہ کے ساتھ دھوا جاتا ہے۔

رسول کریم کے زمانہ میں

ہم دیکھتے ہیں کہ کفار مکہ اسلام کے شانے میں اس قدر درخشندہ ہمارے دے ہیں کہ کوئی حدوت مخالفت کی حالت نہ رہی۔ ہر شانہ میں نبیوں کے دشمنوں نے ایسا کیا مگر رسول کریم کی مخالفت میں جو زور لگایا گیا اس سے بڑھ کر ان کی انسانی نسبت کو مدنظر رکھتے ہوئے مخالفت ممکن نہیں۔

جمہوریت اہل لغزت سے انہوں نے پرہیز نہ کیا۔ قتل و غارت سے انہوں نے پرہیز نہ کیا۔ عزت و آبرو بر باد کر کے انہوں نے کوئی ذلت قدر چھوڑا۔ شادھی اور جھوٹی روایات کے میان کرنے سے انہوں نے کوئی پرہیز نہ کیا اور جو لوگ انہوں سے روکنے میں آج وہ بڑی کوششیں دیکھتے تھے ان کی توجہ کرنے میں انہوں نے کوئی کوشش نہ چھوڑی۔ انہیں لوگوں اور

سرداروں میں سے ایک ابوسفیان تھے

جس کا زمانہ تک اسلام کا مبارک باد کوئی نہ دے اور آخسر زمانہ تک رسول کریم کے خلاف جھگڑاتے دے اور آپ کے خلاف لڑنے دے تھے آپ کے بڑے اور جوتے دے جھگڑاتے کے

خلافت نہ صرف خود انہوں نے تو ارجحیٰ بخدا ان کی ہوتی تھی تو ارجحیٰ نے ہی صدر لیا۔ لیکن نہ معلوم وہ کیا چیز تھی جس نے ان کو ایمان لانے پر کھڑا کر دیا اور ان کے کفر کو لایا دھوا کر ان کے دد بے اسلام کے بہت بڑے خادم ہوئے۔ ایک بڑا بڑا حضرت عمرؓ کے زمانہ میں گورنر ہوا اور جیل گورنر ہی نہ تھا بلکہ مسلمانوں میں ولی اور بزرگ مانا جاتا تھا۔

دوسرے بیٹے حضرت حواہ بیٹے جو حضرت علیؓ کے بعد مسند خلافت پر بیٹھے یہ اور بات ہے کہ لوگ ان کی خلافت پر اہمتر رہیں کہیں مگر بحال صحابہ نے یعنی وجوہات کے باعث ان کی خلافت کو تسلیم کیا۔ مادہ ان کے متعلق یہی حق تھی کہ وہ اسلام کے خادم ہیں۔ اس طرح وہ لوگ جو اسلام کے خلاف تلوار اٹھاتے دے تھے ان پر ایسا زامانہ آیا کہ انہیں کے ہاتھوں میں اللہ تعالیٰ نے اسلام کی حکومت کی باگ دے دی۔

اس کے مقابلہ میں

انصار کی حالت

دیکھتے ہیں کہ سے ہر نبیل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بھانٹنے سے بچنے کے ارد گرد کی ہمسایہ تو ہیں جن ان کی طرف آپ طرح کرتے تھے تو وہ آپ کے بھڑا کے لئے لیا دھوا جاتے۔ ہمارے طائف سے ہر ایمان ہر کہ آپ واپس آتے ہیں۔ حج کے موقع پر ایک ایک چمیر جاتے ہیں ان کو تہنیت کرتے ہیں تو وہ آپ پر ہنستے ہیں۔ کہتے ہیں یا گل ہو گیا۔ لیکن اور حدیث سے بچ چکے آئے ماسے لوگ تھے ہیں کہ ایک شخص خدا کی طرف سے آئے کا دعوے کرتے تھے تو کہتے ہیں میں اس کی بات سمجھا چاہے وہ آپ کے پاس حاضر ہوئے ہیں اور آپ کی کھٹ سنے ہی صحابہ ہر ذمہ ایمان لاتے ہیں مگر وہ دہرہ کہے ہیں کہ اپنے علم کو ایمان

ہانے کے لئے تیار کر رہے تھے۔ اگلے سال بغیر وہ دہرہ پورا کرتے ہیں کہ ایسے ساتھ اپنے علاقہ کے رؤساء کے آتے ہیں اور یہاں تک وہ لوگ آپ کو کہتے ہیں کہ آپ ہمارے ساتھ مدینہ نہیں اور ہمارے پاس رہی ہم آپ کی مخالفت اور مدد کریں گے۔ اس دعوہ کے ساتھ آپ کو اپنے شہر ہی لے جاتے ہیں۔ لیکن مسلمان اور فدائی سے دعوہ پورا کرنے میں کوئی درمندی ان کے مخالفت پر کھڑا نہیں رہا۔ اس کی آنکھیں پڑھ کر سوجا نہیں رہ سکتا۔

ایک موقع پر جبکہ آپ کو مدینہ سے باہر ایک جنگ پر تشریف لے جانا پڑا تو آپ نے مسلمانوں کو اکٹھا کر کے مشورہ لینا چاہا۔ وہ حقیقت آپ کا منشا

انصار سے مشورہ

لینے کا تھا۔ کیونکہ انصار سے پیسے پیمانہ ہوا تھا کہ اگر کوئی پر دشمن حملہ آور ہوگا تو وہ لوگ آپ کی مخالفت اور مدد کریں گے۔ اور مدینہ سے باہر کے لئے یہ معاہدہ نہ تھا اس معاہدہ کے مطابق رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دو اہل انصار سے مشورہ لینا چاہتے تھے۔ کہ تم میں سے ایک یا کرنا چاہئے۔ ہمارے باہر بار بار بھڑکاتے کہ میں تم سے مشورہ نہیں لینا چاہتا۔ آخر انصار اٹھ گئے کہ تم میں سے ایک یا چاہتا ہے اور ہم سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مشورہ پوچھتے ہیں۔ اس پر ان میں سے ایک نے اٹھ کر کہا کہ آپ کی مراد ہم سے ہے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم وہ معاہدہ اس صورت میں تھا جبکہ ہم آپ کی رسالت کی حقیقت سے ناواقف تھے۔ تبیں اب جب آپ کو خدا کا رسول یقین کر چکے ہیں اور رسالت کی حقیقت سے ناواقف ہونے کے بعد بھی تو اب ہر آئندہ دعوہ کو حقیقت رکھنا

ہے۔ اب تو اگر یا رسول اللہ آپ زیادتی ہے تو

ہم مسند میں کود پڑیں گے

آرٹیکل میں دنیا کے دوسرے کنارہ پر لے جانا چاہی تو ہم وہاں جا ہی گئے دنیا کی کسی جگہ میں بھی آپ پر اگر کوئی حملہ آور ہوگا تو ہم آپ کے دشمن بھی اور باہمی بھی لڑیں گے۔ اور جس آپ تک نہیں ہے کہ جب تک ہمدردی بخوبی پرے نہ لگے۔

اس فقرہ پر ایک صحابی کہتے ہیں کہ میں بارہ غزوات میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ شامل رہا۔ لیکن میں چار تھانہ بارہ غزوات میں شامل نہ ہوتا۔ لیکن اس دن یہ فقرہ میرے منہ سے نکلا۔

مبارک اللہ علیہ من سئل لہ نے جو سادھی تھا ایک موقع پر کہا کہ میں جو سادھی تھی۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جو دلیل ان سے ہے۔ ہرگز سے باہر نکالوں گا۔ یہ بات اس کے کہنے کو بھی کھڑا پہنچے تھی۔ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوتا اور کہتے ہیں اس کی سننا اب سوائے قتل کے اور کوئی نہیں ہو سکتی۔ اس لئے آپ کے حکم میں کہ میں اپنے ہاتھ سے اُسے قتل کروں گا۔ لیکن یہ کہتا تھا اور کوئی شخص اس کو قتل کرے اور میرا نفس خراب کرے

یہ وہ قسربانیال تھیں

جو انہوں نے کیں۔ انہوں نے اپنے گھوڑا دیکھے تھے کہ اپنی بیویاں، مسروں کے لئے بلکہ یہ کہیں جن کے پاس ایک سے زائد غنمیں۔ یہ وہ اخبار اور خبرانی سے کہ دنیا میں اس کی نظیر بہت کم ہوتی ہے۔ پھر غزوات میں ان کے موقع پر جس کے بارہ ہزار کا لشکر جو آپ کے ساتھ تھا۔

بعض کے جب تک کہ جو سے اللہ قائلے نے
 پیرسٹا ناز کی لک کر کے کہ ہاں جنگ میں
 اگلے گئے۔ پیرسٹا وقت آتا کہ چار ہزار
 کے ممالی پر آپ کے ساتھ صرف بارہ
 آدمی رہ گئے تھے۔ اس وقت آپ نے
 فرمایا انصار کو بلاؤ۔ آپ نے یہ نہیں فرمایا
 کہ ہاں جس کو بلاؤ پھر ہزار

ابھی خیر نکالتے ہیں

جب انصار کو پوچھتے تھے وہ آپ کو طوف
 اس طوف سے اختیار ہو کر وہ رے
 بیٹے آتے ہیں کہ اگر ان کے گھوڑے
 ڈکے ہیں تو ان کی گردن کاٹ کر رکھ
 دیتے ہیں۔ اگر وہ ٹھپے سے ڈکے
 ہیں تو ان کے پاؤں کاٹ دیتے ہیں۔ اور
 پیادہ جلیٹ یا رسول اللہ لپیٹ
 کئے ہوتے اس طرح واپس لوٹتے ہیں کہ
 تلخوری میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم کے گرد بہت بڑا اجتماع تھا ہوا
 جاتا ہے۔

بھران کے جو لڑائی اور بھران کا
 یہ رسالہ تھا کہ

بندہ کے موقوفہ پر

حضرت عبدالرحمن بن عوف کہتے ہیں میرے
 دل میں کفار کے مثل الم کی وجہ سے لڑنے
 کے لئے بڑا جوش تھا۔ لیکن جب میں نے
 اپنے دل میں باہم دیکھا تو وہ چھوٹے بنے
 تھے۔ اور ایسے سو تو پر میری ہر جگہ
 وہی کر سکتے تھے جس کے دائیں بائیں بھی
 تجسیر ہو کر بنا دیا گیا ہے۔ میں نے
 سمجھا میں آج کیا لڑوں گا۔ میں یہ خیال ہی
 کر رہا تھا کہ وہ اپنی طرف سے ایک لڑکے
 نے مجھے کہی مارا تو اپنی طرف متوجہ کیا اور
 میرے کان میں کہا تا دوسرا لڑا کا دشمن
 ہے۔ کہ چھوڑو جو اول جہل رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا لڑا دشمن سے
 وہ کہاں ہے۔ ابھی میں نے اُسے مراد
 نہیں دیا تھا۔ اور میں خیال کر رہا تھا کہ
 باوجود میرے بہادر اور تجسیر کار سپاہی
 ہونے کے میرے دل میں بھی یہ خیریاں
 نہیں آتا کہ

ابو جہل پر حملہ

کروں۔ وہی خیال ہی تھا کہ دوسرے
 لڑنے کے برے سانچے میں کہا۔ اب جو جہل
 کہاں ہے۔ میں نے انہیں اشارہ سے
 جنت آیا کہ جس کے اوپر گڑ بڑے سردار
 ہیں وہ ہے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف
 کہتے ہیں۔ میری آنکھ کا اٹھنا ہی تھا کہ جہل
 کی کسر سے جھپٹ کر وہ وہ دونوں صفوں
 کو چیرنے ہوئے اب پہل پر جا ہمدرد
 ہوئے اور اسے اتنا زخمی کر دیا کہ ان زخموں
 سے وہ مر گیا۔ اس سے ان لوگوں کی لڑائی

کا اندازہ ہو سکتا ہے۔
 یہیں

خدا کی مکت ہوئی ہے

کہ جب مہین کے بعد رسول کو مہلے ایشلیہ
 و آدہوس نے ایک موقتہ پر مال بھینت تیم
 کیا۔ اور تیس گئے وقت کے تیسوں
 کو بھی مال دیا۔ اس پر ایک سترہ سال بعد
 لڑکے کے مزے سے بفرہ و گل گیا کہ خون تو
 ہماری تلواروں سے ٹپک رہا ہے۔ اور
 مال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اہل مکہ
 کو جو آپ کے رشتہ دار ہیں دے دیا
 ہے

رسول اللہ کو یہ بات پہنچی

و آپ نے انصار کو پکارا۔ انصار بھی اس ظلی
 کو سمجھ گئے۔ انہوں نے عرض کیا کہ رسول اللہ یہ بات
 طرف سے نہ کہیں یہی ہے ایک بے وقوف
 نے کیا کہا ہے۔ آپ نے فرمایا اسے
 انصاف تم کہتے ہو کہ ہم نے اس وقت
 تمہاری مدد کی اور اپنے گھروں میں جگہ
 دی۔ جب تمہیں قوم دھتکار رہی تھی۔ اور
 تمہارے لئے اس وقت اپنی جانوں کو
 خطرہ میں ڈالا۔ اور جب تمہیں قوم دھتکار
 رہی تھی۔ اور آپ کے لئے اس وقت
 اپنی جانوں کو خطرہ میں ڈالا۔ جبکہ قوم
 آپ کو قتل کرنا یا جسی تم ہی نے تمہاری
 اس وقت مدد کی۔ جب تم کو دشمن سے
 نکالا گیا۔ جب آپ کے سب سے بڑے ہزار
 آپ کو مار ڈالنا چاہتے تھے۔ اس وقت
 ہم نے اپنی جانوں کو قربان کر کے ہر
 میدان میں تمہاری مدد کی۔ اور تمہارے
 دشمنوں کو زیر کیا۔

وہ قسم دانی کر نہیاتی قوم

بھلا کہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
 ان باتوں کو برداشت کر سکتی تھی۔ ان کی
 پیچھے نکل گئیں اور بار بار کہتے یا رسول
 اللہ یہ نہیں ایسا کہہ سکتے۔
 وہ آپ نے فرمایا۔ اسے انصاف سناؤ
 تو یہ بھی کہہ گئے کہ جو کہ محمد رسول اللہ
 کا باشندہ تھا کہ اس کی پیداوار کی
 ہو سکتی۔ اس نے مکہ کے من اس پر
 بہت تھے۔ خدا نے مکہ میں ہونے کے
 نشان میں پیکر دئے جبکہ کو تسبیح بڑی آواز
 اس کے عزیز و رشتہ داروں کا بھی
 اس پر من تھا کہ اس کے پاس رہے
 لیکن وہ تو مال میں لے کر اپنے گھروں
 کو پہلے گئے اور تم

**خدا کا رسول اپنے گھروں میں
 لے آئے**

اب اسے انصار یاد رکھو۔ اس دن میں
 تم کو بادشاہت نہیں ملے گی۔ اب سوچو۔

کوڑ پر ہی مجھے متا دیاں تمہاری
 نسر بائیں کے مدے میں مجھے
 خدا کی قدرت دیکھو ایسی شان کے
 بیٹے پارشاہ ہو جاتے ہیں۔ اور یہ
 خاندان سیکھتا رہا سال تک دنا
 میں حکومت کرتے ہیں۔ بعد میں منل آتے
 ہیں۔ پیمان آتے ہیں صدیوں تک
 حکومت کرتے ہیں۔ لیکن وہ انصار
 جس کے فرزند سے اسلام کہاں پہنچی
 گیا۔ اس قوم سے۔ ۱۲۰ سال تک کوئی
 بادشاہ نہیں ہوتا۔ کیوں ہی وہ باہت
 سے جس کی طرف سورہ ناکر میں قوم
 دلائی گئی ہے۔

دیکھو انصاف ہلیمہ میں
 داخل ہونا اور انصاف میں اپنی بے شک
 پر مشکل ہے۔ لیکن

انعام کا قلم رکھنا

بھی اس سے زیادہ مشکل ہے۔ اس
 لئے ان کو اپنے دل و دماغ اور
 اپنی زبان پر قابو رکھنا چاہیے۔ تاکہ اس
 کے مزے کوئی ایسی بات نہ نکل
 جائے۔ جس سے اس کو اور اس کے

خاندان اور اس کی قوم کو نقصان
 پہنچے۔ جب تک ہر وقت ان
 اپنے انہم اور ہرگز سے کام نہ ہمارے
 نہ تک وہ خطرہ سے محفوظ رہیں
 ہو سکتے۔
 میرے اس خطبہ میں پہلے
 مخاطب

قادیان والے ہیں

پھر ہمارے لوگ۔ اگر یہ اس خطبہ کے
 محرک ہمارے لوگ ہی ہیں۔ لیکن
 ہر بھی پہلے مخاطب آپ لوگ ہی ہیں۔
 کیونکہ ایک نمونہ دکھا سب سے
 پہلے آپ لوگوں کا فرض ہے۔
 یہ دیکھنا کہ اللہ قائلے
 ہمارے اعمال اور ہمارے قلوب
 کی اس رنگ میں مخالفت کرے۔
 کہ ہم اس کے کسی انعام کی نافرمانی
 کر کے اپنی کسی مسرت سے اس کے
 غضب کے نیچے نہ آجیں بلکہ اس کے
 انعامات و اکرام زیادہ سے زیادہ شان
 کے ساتھ ہم بظاہر ہوں
 و انفضل سورہ ۱۳

”الہم مقامات مقدسات دیان“

مکرم مرزا ابرکت علی صاحب دلا دلا حضرت عثمان علیہ السلام صاحب تادیانی نے ۱۹۰۵ء
 میں مقامات مقدسات دیان کا ایک الہم تہجد کے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رحمہ اللہ
 عز کی خدمت میں بھیجا جسے آپ نے لانا فرمائیے کہ حضرت مرزا صاحب موصوف کو
 بھی اس کی نقل مرزا صاحب نے ترمیم حضرت امیر صاحب منافی تادیان اخبار
 بدین ریکارڈ کی خاطر رسالہ فرمایا ہے جسے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔

نقل خواہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب

مکرمی و محترمی مرزا ابرکت علی صاحب۔

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کی طرف مولوی غلام احمد صاحب بدخانی فاضل نے ایک
 الہم دیکھا ہے اللہ تعالیٰ آپ کو اس محنت کا اجر خیر و دیو سے پرائی
 یادگاروں کی حفاظت قومی روایات کا ایک زبردست حصہ ہوتی ہے
 مجھے چونکہ اس وقت اعصابی تکلیف ہے طبیعت پر زور دقت پرائی
 در دن ایک یادگاروں کا تصور کرنا میرے لئے مشکل ہے حضرت
 بھائی عابد الرحمن صاحب پرانے بزرگ ہیں ان کی تصدیق
 کافی ہے۔ مجھے تو بعض تصویروں کو دیکھ کر طبیعت میں ایک
 گوہر زلزلہ کا دھکا ہوا آپ کے لئے دعا کرتا ہوں۔

شاگرد

۵۵ مرزا بشیر احمد صاحب ریلوہ

پولوس رسول کے متعلق تحقیق جدید

انجیلی پولوس اور نئے حقیقی پولوس اور

مختار شیخ عبدالقادر صاحب اسلامیہ پارک لاہور

الفصل کے تحت اس خط میں جو وہاں
 کبھی اللہ صاحب کا مرکز آکا راہ محمد بن حجت
 کا نام تھا میں پولوس کی اہمیت "نظر سے گزرا
 صاحب مولانا نے حضرت یحییٰ علیہ السلام
 اور حاربان مسیح کے تلمیحات اور درجی پولوس
 کے خیالات کا مقابلہ کرتے ہوئے اس خوبی سے
 کیا ہے کہ یہ سلسلہ مضامین اعلیٰ مرتبہ
 میں ایک مفید اضافہ ثابت ہوگا۔ لیکن پہلو
 اچھی تشہیر نہیں ہے اور میں اور ترمیم طلب
 ہیں کہ اصلاحات امید ہے کہ میری کردہ باتیں
 کو دیکھ کر آپ نے نظریہ کے متعلق
 توجہ دلائے جس کے ذکر کے بغیر مضمون
 نامکمل نظر آتا ہے۔

مذکورہ مضمون کے تحقیقین آپ دیکھتے ہیں کہ
 حقیقی پولوس کا اعداد و اہل کی طرف پولوس
 کے خطوط میں بھی قرآن اولیٰ سے ترمیم و
 ہٹانہ پڑا جس کے باعث پولوس کا تلمیحات
 پر دوسری صدی کے نیسا بیرون کے مضمون
 مسائل کا رنگ پڑھا اور پھر پولوس نے
 بعض نظریات کا صحت پر سبب دیا۔ ایسا
 ہی اس وصال پر ملامت کھڑی کی گئی۔ اس
 پر پھر پولوس کا نام کھنڈیا گیا۔ پولوس ان
 سارے عقائد کا ذمہ دار نہیں ہے جو اس کی
 طرف منسوب ہیں۔ جس طرح انجیلی میوت اور
 ہے۔ اور تا ترمیم نیوا اور۔ اسی طرح انجیلی
 پولوس اور تا ترمیم پولوس میں اب فرق کیا جاتا
 ہے۔

علماء کی یہ یہ تحقیق سے معلوم ہوتا ہے
 کہ پولوس کی طرف وہ عقائد بھی منسوب کر
 دیتے تھے جن کا نشوونما ان کے بعد
 ہوتی۔ پہلی صدی کے نصف اولیٰ میں یہ
 عقیدے پیدا ہی نہیں ہوئے تھے۔ مثلاً
 پولوس کا کتب مقدس کی رو سے عقیدہ
 تھا کہ

"اللہ تعالیٰ نے ہمارے شریک نہیں ہے
 جو ہمارے خدائے ہیں۔ وہاں اس کے
 عالم کسی سبب کے بغیر عقل خالق
 حقیقی نے پیدا کی
 و افعال بلا کسی رو میں

تین ازان بعد میا بیوں نے مسلک تحقیق
 کی بڑی پیش کرنا مشورہ کیا کہ پولوس
 سلہ میں مضمون ہر میں بھی سنا ہے جو افقا
 بدر۔

کے توسط اور وسیلہ سے ہر چیز میں
 وجود میں آتی۔ یہ عقیدہ کلیسیوں نے نام
 پولوس کے مخطی میں باقی الفاظ اور دیکھا
 گیا۔

"میوت ان دیکھتے خدا کی
 قدرت اور تمام مخلوقات
 سے پہلے موجود ہے۔ لیکن
 اسی ہی سبب چیزیں پیدا کی
 گئیں۔ آسمان کی موراں یا زمین کی
 چیزیں یا ان کی چیزیں
 یا کوئی چیز یا اختیار اس سبب
 چیزیں اسی کے وسیلہ اور
 اسی کے واسطے پیدا ہوئی ہیں
 اور وہ سب چیزوں سے
 پہلے ہے۔ اور اسی سبب
 چیزیں قائم رہتی ہیں۔...
 سہا ہے اور دروں ہی سے
 جی آتھے والوں ہی ہو گئے...
 باب کو یہ پسند آیا کہ ساری
 موزوں اسی ہی سکوت کرتے۔"

اس عبارت کے مضمون ظاہر کیا یہ خیال
 ہے کہ یہ پولوس کی کبھی ہوئی نہیں بجز
 صدی کے عقائد کی آئینہ دار ہے۔
 (پیکس کو مڑی ۱۹۷۷ء)

تجسس نہ کا عقیدہ ایک دوسری جگہ
 پولوس کی طرف دیا گیا منسوب کیا گیا۔
 "خدا ہمیں ظاہر ہوا اور روشن
 میں راستیاز ظہور اور روشنوں
 کو دکھائی دیا اور پھر موری میں
 اس کی سادہ ہوئی۔ اور جلال
 میں اور پھر اٹھایا گیا۔..."

لفظ ظاہر ہے
 مستند اور توہم خوں میں مذکور ہیں
 ظاہر شرا کی کہا ہے "وہ جو بیوت جسم میں ظاہر
 ہوا اس کے الفاظ ہیں۔ جن پر انجیل کے موزوں
 ترمیم میں ترمیم کر دی گئی ہے۔ اب ذرا
 بگاڑے وہ "کے لفظ سے مذکور عبارت
 مشورہ ہوتی ہے۔
 اسی طرف پولوس کے خطوط میں جہاں
 لکھا ہے کہ:

نہایت فرسائے دلا لہل ہے
 اب نئے ترمیم شرا اشراف نے اہل
 ہے "کے الفاظ ہیں۔ مصر حاضر میں پولوس
 کے خطوط میں قدیم نسخوں کے پیش نظر
 ترمیم ہوئی ہیں۔ جن سے صاف چلتا ہے کہ

کہ ان خطوط میں بھی زود بدل شدہ ہے جو ان
 کے خطوط میں سراسر سے چرچ نے پولوس
 کی طرف منسوب کر رکھا تھا۔ اب سبب ظاہر
 یہ خط پولوس کا نہیں ہے کسی مسلم مکتوب
 نگار کا ہے۔ اسی طرح خط اول و دوم
 و طلس کے نام خطوط موجودہ صورت میں
 پولوس کے لکھے ہوئے نہیں ہیں اور پیکس
 کو مڑی ۱۹۷۷ء) بیف سی باغراہ زمان کے
 محکم خیالی کے شمار نے پولوس کے
 چیز میں سے جا خطوط کو صحیح مانا ہے۔
 انہوں نے لکھیں اور خطوں کے
 متعلق پیکس کو مڑی میں لکھا ہے:-
 "ان تینوں خطوط کی سناد
 صحت مشکوک ہے۔ ان کا شرا
 اور ذمہ الفاظ پولوس کی
 ابتدا کی تحریر عبارت سے بڑی
 حد تک مختلف ہے اور پھر ان
 خطوط میں سبب کی شخصیت
 اور کلیسیا کے تنظیم کے متعلق
 ایسی باتیں بھی ہیں جو کہ پولوس
 کے خیالات کے مطابق نہیں
 ہیں۔ لیکن ان نظریات کی ترقی
 یافتہ صورت ہیں۔
 اس کے بعد لکھا ہے:-

"یعنی ظاہر ہے یہ نظریہ بھی
 پیش کیا ہے کہ پولوس کی کسی
 تفسیر کو کھینچ کر خطوط میں
 کی صورت میں پیش کر دیا گیا۔
 یہ خطوط ہی موجودہ صورت میں
 پولوس نے لکھا۔ (۱۹۷۷ء)

اپنی خطوط میں تجسس نہ کا عقیدہ بیوت
 کے وسیلہ سے عبارت اور دوسرے مضمون
 عقیدہ سے پیش کیے گئے۔ ظاہر ہے کہ یہ
 عقائد دوسری صدی میں مسیح کے علو
 فی الدن کا نتیجہ ہیں پولوس کے۔ عبارات
 نہیں ہیں۔
 پولوس کے خطوط میں تحریر کا ایک
 بڑا نمونہ دوسری میں صلاقی نام آرٹین
 و Marcian نام کی تقریرات سے
 ملتا ہے۔ مارٹین کے موزوں میں ولک کے
 دس خطوط شامل تھے۔ جبکہ انجیل میں
 باوجود خطوط ہیں۔ مارٹین کے مکتوبات
 عبرانی نسل کے مہیا بیوں نے انجیل پر لکھا
 دیا ہے۔ یہ لوگ شریعت موسوی سے جڑے
 ہوئے ہیں۔ جبکہ حضرت سبیل اصل انجیل

جو ہارویوں نے لکھا دی تو پولوس پر یہ
 انجیل دوبارہ منکشف ہوئی تین بیوں
 میں سے پولوس کے خطوط کو بھی لینے
 ڈھب کا بنا گیا۔ اور ان میں ایسی جہتیں
 ہیں جو کہ ان کے عقائد کی آئینہ دار
 ہیں۔ مارٹین کا نظریہ ہے کہ پولوس کے
 موزوں خطوط زیادہ ترمیم یافتہ نظر
 کرتے ہیں جتنا پھر اس نے غیر ترمیم
 نیسا بیوں کے تحت نظر سے ان خطوط کو
 ترمیم کیا اور ان میں دوبارہ ترمیم
 نیسا بیوں کے تحت نظر سے دوسری صدی کے
 آخر تک تھا ہے۔

"مارٹین نے انجیل کو
 ہارویوں کے خطوط کو کثرت
 جھانٹ کر سبب کر دیا۔ ان
 طور پر ان مقامات کو نشانہ
 بنا گیا کہ ان میں پڑھ کر
 اظہار تھے دنیا کا خالق ہے
 وہ نہارے آقا سبب کا
 ہے۔ پولوس نے بیوت سبب
 کی نسبت کے متعلق بیوں کی
 لکھا کہ جو پیش کیا تھا۔ یہ
 بھی اس نے ذمہ کر دیا ہے

آر۔ ایم۔ گرانٹ IR-M
 Grant نے ایک کتاب
 The Earliest Lives
 of Jesus کے نام سے لکھی ہے
 پیکس کو مڑی ۱۹۷۷ء میں اس نے
 ہے۔ اس کتاب میں لکھتے ہیں:-

"مارٹین کے لفظ نظر سے
 حضرت سبب کے ایک جدید
 انجیل میں کئی کئی اور
 جو کہ بدعت تھی خطوط نظر
 نہیں آتی تھی لیکن ہارویوں
 حضرت سبب کے ان خاکوں
 نے لکھا دی جو کہ ترمیم
 کے لئے جو کہ وہ مشورہ
 موسوی کے خلاف تھے حضرت
 سبب کے حقیقی انجیل دوبارہ
 پولوس پر منکشف ہوئی لیکن
 پولوس کے خطوط کو بھی سبب
 ان میں سے دو تھے جو کہ
 ان کے موزوں خطوط میں
 کہ وہ بہت ترمیم حضرت سبب کی
 حقیقی انجیل کی طرف سے
 کرتے تھے۔ (۱۹۷۷ء)

ان حوالے سے ظاہر ہے کہ مارٹین کے
 نزدیک پولوس کے موزوں خطوط کو
 ترمیم نیسا بیوں کا عقائد ترمیم میں
 لکھا ہے۔ وہ ظاہر ترمیم ہیں۔
 جو
 P. 55

ہم قسم کی گونا گوشیوں سے ان خطوط کو لے کر
 نظریہ کے مطابق ڈھال بیارنگلام
 لیا تا کہ شاید اسے ظاہر ہے کہ تو لوں
 اولیٰ میں پوروس کے خطوط کو بھی غنا و عداوت
 قابلِ ترمیم تھا گیا۔ چنانکہ ان کو تو دو مرتبہ
 نے ترمیم کر دیا اور بعد سے لوگوں نے ان میں
 ترمیم قبل کا ترمیم نہیں کیا اور ان میں
 ایسی باتیں شامل کر دی گئیں جو کہ عرفانی مسل
 کے عیسائیوں کی ان تعلیمات کے خلاف
 تھیں جو کہ حضرت مسیح کے پیش کی تھیں۔ فروری
 او سے میں پوروس کے نام سے بہت سے
 جملی مکتوب بنانے کے نام سے کیا گیا۔
 یہاں کہیں لڑکی سے یہی مشابہتیں اس
 لڑکی کے بارے میں ایک شعر چرچے سے روک دیا اور
 ایک حصہ جو کہ زیادہ غیر مذہبی تھے اسے
 نام میں مشابہت کر لیا گیا۔ لیکن میں پوروس
 کے نام سے جو خط لکھے اس سے جو خط لکھے
 ہوتے تھے پوروس کے جو خط لکھے تھے
 ان کے خط لکھے تو لوگوں نے اس میں اشتراک
 کر کے ایسے ہی سبب پیدا کر کے میں پوروس
 پوروس سے پیش نہیں گئے۔ یہ خط لکھے
 نام یہ خط خود لکھا میں نے لکھا ہے یا کسی
 اور ہے؟ یہ پوروس کے خط لکھے لیکن اشتراک
 ثابت چوتھا ہے کہ پوروس کے خط لکھے سے
 خط اشتراک کی وجہ سے عیسائیوں میں
 جو خط لکھے اور پوروس کے خط لکھے کا موازنہ
 کھل کر لکھا خط لکھے میں لکھا ہے۔
 ہمارے بارے میں لکھی پوروس
 نے بھی اس صحبت کے موافق
 جو اسے خط لکھے پوروس کے خط لکھے میں
 لکھا ہے اور اپنے خط لکھے میں
 میں ان باتوں کا ذکر کیا ہے جن
 میں سے بعض باتیں ایسی ہیں جن کا
 سمجھنا مشکل ہے اور جاننا اور
 بے قیام لوگ ان کے عقائد
 کو بھی اور عقائد کو بھی سمجھنا
 کاشیے نے طاقت پیدا کرتے
 ہیں۔ یہاں اسے شہزادہ پوروس
 تم پوروس سے آگاہ ہوا ہے
 سو کئی بار دہرنا گارے پوروس کی
 گواہی کی طرف توجہ کی جاتی ہے
 کی پھر پوروس نے
 رہا اس کا دھرا نام خط لکھے اور
 اس وقت اس سے خیال ہے کہ پوروس
 دوسری حدی پوروس کے خط لکھے نام
 گواہی کا باعث بنے تھے لیکن زیادہ تر
 یہ گواہی لوگوں کی پیدا کردہ تھی۔ پوروس کا
 اس کا نام دہرا نہیں تھا۔ اس میں توئی شک
 نہیں ہے کہ یہ ترمیم اسے تھی کہ یہ
 جو کہ پوروس اور ہمارے ایک خط لکھے
 میں تھا حضرت کی بجائے اس وقت ثابت
 کرنا ہی چاہتا ہے۔ ہاں ہم یہ امر فراموش
 عیسائیوں میں پوروس کے خط لکھے کی وجہ
 سے بہت سے لوگوں نے غمناک لکھا ہے۔

حضرت مسیح کے لکھی ان خطوط کے خط
 سے سلام جو تھا پوروس کے خط
 اول تک کے عیسائیوں میں شریک پیدا
 نہیں ہوا تھا۔ گواہ عیسائی ہی تھے جو
 تھے وہ خطوط کے نام اس خط سے ظاہر ہے
 کہ پوروس نے حضرت مسیح اور حضرت
 کے خط میں شریک لکھا ہے۔ پوروس کے خط
 کو خط اشتراک حضرت مسیح سے نہیں جو کہ
 عیسائیوں میں ان کے خط لکھے کے خلاف
 کفار اور عیسائیوں کے خط لکھے کے خلاف
 حواری نے اس خط عقیدہ کی ترمیم
 ترمیم اور میں ایک ایسا خط لکھے اور اشتراک
 لازم فرمایا ہے۔ اشتراک اگر پوروس سے تو
 ایسا ہی روح۔ حضرت مسیح کی پندہ ہوا ہے
 فروری سے پوروس ایمان اور تک اشتراک
 کہ ایمان کو ترمیم سے ہٹا کر کہنے ہی
 گواہ ثابت کے لئے کسی کفارہ کی ضرورت
 نہیں۔ یہاں یہ واضح ہے کہ پوروس اس
 کفارہ کو ترمیم میں نہیں تھا جو کہ پوروس
 لکھے ہیں۔
 پوروس یہ کہتا تھا کہ اس طرح ہوسری
 ترمیم ایک کفارہ ہوا ہے جو جاتی ہی اس
 طرح مسیح علیہ السلام کے نام سے لکھا
 کا کفارہ ہے۔ لیکن پوروس کے خط لکھے
 دکھوں میں خود کو مشابہت میں اور پوروس
 پوروس کیا ہے وہ جو کہ عموماً دیکھتے ہیں۔
 لکھے ہوسری ان دو خطوں میں جو کہ
 خدا ہستم جو کہ پوروس کے خط لکھے میں
 تاکہ لوگوں کے گناہ اپنے سر پر لکھے
 عداوت پوروس کفارہ کے لئے
 ترمیمی جسے کفارہ نہیں تھا۔
 اس مختصر مضمون میں ترمیم
 پیش نہیں کی جا سکتی بہر حال یہ امر
 تحقیق کا مضمون ہے کہ پوروس کیا تھا
 تھا۔ اور کیا نہیں ثابت تھا۔ اس کے
 خطوں میں جو باتیں تھیں ان کا وہ کس
 حد تک مذہب دار ہے۔ پوروس عیسائی عقائد
 پوروس کے خط لکھے میں پیش کے اور
 ہوسری لکھے وہاں کیلئے ہے جو ہمارے
 علماء نے ان خطوط کا مطالعہ فرمایا تحقیق
 کا ہے۔ اس تحقیق کا پوروس ہے کہ انجیلی
 یا روایتی پوروس اور پوروس اور حضرت مسیح
 یا ترمیمی پوروس اور۔
 پوروس ایسا تک قصور وار ہے
 تھا کہ اس نے حضرت مسیح علیہ السلام کی
 سادہ تعلیمات کو کہانی لکھا کہ لوگ
 دے دیا۔ ان کے ہر مذہب کو پیش کرنے میں
 ظہور کام لیا لیکن وہ الہامیت سے اور
 تخلیق کام تھا نہیں تھا۔ اس کا کفارہ
 جسم فرد کے نظریہ کے بغیر تھا۔ اور حضرت
 مسیح کا پندہ غیر تو لوں تک لے گیا۔
 حیا لکھا ان کا مسیح صرف ہی اس لئے
 تک محدود تھا۔ وہ غیر تو لوں کی حضرت
 ہوسری کی پندہ ہی سے آزاد تھا۔ فقہانہ

پوروس کے لئے یہ پندہ ایسا نہیں
 فروری تھی۔ وہ کلمات کا مدار حضرت مسیح
 نہیں بلکہ عیسائیوں کو سمجھنا تھا وہ۔ یاد
 سے زیادہ حضرت مسیح کا نام اور مرتبہ
 والا ایک عیسائی تھا لیکن ہر وہ عیسائی
 عقائد جو ہوا ہے ان کے خیالات نہیں بلکہ اس
 کے نظریات کی بجائی ہوئی صورت ہی۔
 حواریوں میں مسیح اور اشتراک عیسائیوں نے
 ہمیشہ پوروس کو ایک گواہ کر لیا لیکن
 ان عیسائی عقائد کا اسے ذرا اشتراک
 نہیں دیا جو کہ اب مرتبہ میں عیسائی عقائد
 کے خط سے یہ امر ظاہر ہے۔
 یہاں ایک بیک ہوا ہے اسے ترمیم تحقیق
 کا ذکر بھی قابلہ اور جرمی ہو گا۔ پوروس کے
 علمائے بائبل نے حال ہی میں برقی دماغ
 سے مدد کر کے ثابت کیا ہے کہ پوروس
 کی طرف موجودہ خطوط منسوب ہیں۔ ان میں
 ان میں سے چند ایک ایسے لکھے ہیں
 باقی خطوط اس کے لکھے جو ترمیم میں
 ہر راجح سلسلہ کی لڑکی کی ایک غیر لفظ
 ہے۔
 ہوسری نے مکروری عیسائی
 دماغ کی مدد سے یہ ثابت
 کیا ہے کہ مقدس پوروس ان
 جو خطوں میں سے چند ایک
 لکھے دماغ کے پوروس کی
 طرف سے لکھے ہیں۔
 یہاں یہ علماء بائبل اس سے قبل
 اس نتیجہ پر پہنچے تھے کہ پوروس
 کے خطوط میں مختلف لوگوں
 کی کلمات شامل ہیں۔
 مکروری عیسائی دماغ
 نے ثابت کیا کہ مقدس
 پوروس کے خطوط میں طرز
 نگارش مختلف ہے یعنی
 اختلافات ظاہر کرتے ہیں کہ
 جو خطوں کا پوروس لکھے
 منتقم ہیں یہی ایک خطوں
 کی طرف نہیں ہو سکتے۔
 اندر وہ ذیلی ہوسری اور علمائے بائبل
 نے اس حجت کو ترمیم میں لکھا ہے۔
 ۱۔ ڈاکٹر میکان کے لکھے Dr. Meekins
 ۲۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۳۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۴۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۵۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۶۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۷۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۸۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۹۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۱۰۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۱۱۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۱۲۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۱۳۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۱۴۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۱۵۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۱۶۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۱۷۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۱۸۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۱۹۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins
 ۲۰۔ ڈاکٹر کے لکھے Dr. Meekins

آخری حضرت خلیفۃ المسیح اشرفی اعلیٰ
 اظہار ایک دوبارہ روح کیا جاتا ہے۔ پوروس
 کے مختلف عقائد کے علمائے تحقیق جس
 ملاحظہ کے باہل مطابقت سے حضور نے
 فرمایا ہے۔
 "میں نے دیکھا کہ حضرت مسیح
 نامی تھے ہی اور ان کے
 ساتھ کہ ان کے شاگرد بھی
 ہیں۔ یہی ہیں ان میں ہیں
 ہوں۔ پوروس کا ذکر اس میں
 میں شروع ہوا ہے حضرت
 سے پوروس کے متعلق
 کچھ اختلاف و ناواقفگی کے
 الفاظ کے ہیں لیکن وہ لفظ
 زیادہ سخت نہیں ہیں۔ اس
 پر بری کا کلمہ کھلی تھی
 اس خواب سے سمجھتا ہوں
 کہ پوروس کا کچھ قصور
 فروری ہے۔ میں خط لکھا
 اس سے ایسی ہوئی ہیں
 سے عیسائیت میں بگاڑنا
 ہوا ہے۔ لیکن شریک ترمیم
 اور ایسی ہی عیسائی اور خطوں
 خطوں میں اس کی طرف ترمیم
 کا جاتی ہیں۔ درحقیقت جو
 لوگوں نے عیسائی بنائی ہیں
 اور پوروس کی طرف ترمیم
 کر دی ہیں روزانہ وہ امتنا
 بڑا عیسائی ہوتا اس کی ترمیم کو
 اس کی طرف ترمیم کرتے
 وہ بڑا عیسائی ہے۔
 حضرت مسیح علیہ السلام کو
 ظاہر یہ نہ کہ ہر بار ہوسری
 میں نے دیکھا ہے۔ ہاں ہاں
 ایک کلمہ کی شکل میں دیکھا
 تھا۔
 والفضل ۱۳ جولائی ۱۹۰۹ء لندن

ہمارا اجلاس

جملا حلہ سالانہ ترمیم سے قریب آتا ہے
 رہا ہے۔ امید ہے کہ اجلاس باہلیت
 جلسہ میں شمولیت کے لئے ابھی سے
 تیاری میں مشغول ہوں گے۔ اور نہ وہ
 خود ہی آنے کا ارادہ رکھتے ہوں گے
 بلکہ اپنے ساتھ بہت سے دیگر اجاب
 کو بھی اس مبارک تقریب میں حصہ لینے
 کی سعی فرماتے ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ
 آپ کے اس اجلاس کو کامیاب کرے۔
 اس میں شامل ہونے کے لئے
 علیہ السلام کی دعاؤں اور اصرار سے

نہ تو ہوش سے تعارف جنوں سے آشنائی یہ کہاں پہنچ گئے ہم تیر کی بزم سے نکل کر

سٹونگھر و محلہ دیوان سہی میں ایک تاریخی جلسہ

خود ۲۵ اکتوبر بروز جمعہ صبح ساڑھے چھ بجے صبح صادق مسجد دیوان سماج میں زیر صدارت مولوی سید غلام ابراہیم صاحب ایک تاریخی اجلاس منعقد ہوا۔ مولود صاحب نے اپنی افتتاحی تقریر میں بلکہ کی غرض و غایت یہ بیان کی کہ نظم کے بعد مولوی تقی میر نے شہید الدین احمد خان صاحب کو جوفی۔ انہوں نے کہا کہ دنیا جگہ کے عزیز مولوی مسلمان بڑے زور سے دعوے کرتے ہیں کہ ہم بچے مسلمان ہیں لیکن ان میں اسلامی تعلیمات پر عمل نہیں پایا جاتا۔ اور وہ غیر اسلامی اعمال و عادات میں مبتلا ہیں اور فقہ سے بہت دور ہیں۔ آپ نے صاحب کو تعلقین کو کہ وہ اپنا بہترین اسلامی نمونہ فیروزوں کے سامنے پیش کریں تاکہ احریت نیک نام ہے۔

ایک نظم کے بعد مولوی تقی میر نے شہید الدین صاحب نے کہا کہ اللہ تعالیٰ کا فضل اعلیٰ ہے کہ توجہ دلائی کہ وہ بڑی مستند اور اقوام کے ساتھ اسلامی تعلیمات پر عمل کیا کریں اور مدت اپنے اعمال کو اور اسکا جائزہ لینے ہر اکبر کو وہ اسلامی تعلیم کے عمل میں سے نہیں۔

مختصر یہی الدین صاحب نے اپنی تقریر میں کیا کہ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل اعلیٰ ہے کہ اس نے مشائخ ثلاثوں اور مشائخ کے وقت جو ملت کے مختلف فریقوں سے تعلق فرمائی ہے وہ ہمہ پہلے اللہ تعالیٰ کا جوہر سیدھا کرنا تاکہ اللہ تعالیٰ کے فضل کو وہ نہ کہیں کہ اس کی فکر کم کے ہو رہتے ہیں آپ نے بھی اسکا اور اللہ تعالیٰ پر زور دیا اور تعارضات سے دور رہنے کی تلقین کی۔

طاہر نے ایک نظم پڑھی اس کے بعد مولوی سید محمد موسیٰ صاحب نے تقریر کی کہ آپ نے سورہ مجسر کی تلاوت کی کہ اس کو تفسیر میں سن کر اس میں اللہ تعالیٰ نے اسلام کے مختلف احوار کا نقشہ دکھائی ہے۔ اور مولودوں کی تین صدیوں کی ترقیات کا زمانہ قرار دیا ہے اور ان کے بعد دی صدیوں کو ان واقعات سے تعبیر کر کے اس دور میں مسلمانوں کے تفرق کا نقشہ کھینچا ہے۔ اور اس وقت بھی ایک اور غمگین خوشخبری دی ہے جسے جو بدیہی صدی سے شروع ہونا تھا جتنا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ولادت کے ساتھ مسیح فرما کر ابھرا اور آپ پر نازل ہونے لگا اور آپ نے اسلام کا روبرو ہی آپ کتاب کے ساتھ کلمے کا مس راز حق سے کہ اپنے عمل اور اہلیت کے ذریعہ اسلام کی سرسبز بنی کا باعث بنیں۔

مدد رحمت م نے اپنی تقریر میں اور اچھی نہیں پڑھے فالوں کو مبارکباد دی اور فرمایا اور سامعین کو مبارکباد دیا گیا۔

مولانا نے اس وقت سلسلہ عالیہ احمدیہ ایہ گنہگاروں کی سلسلہ عالیہ احمدیہ کا مخالف بنا ہے۔ اور یہ بات بھی یہی نہیں آتی تھی کہ مولوی صاحب نے اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی نبوت جاری رہے گی وہی خیالات و عقائد تھے جو اہل سنت والجماعت کے یہاں مقبول ہیں۔ یوں ہی یہ خاکسار ایک کڑی نہیں گھرانے میں پیدا ہوا اور اللہ صاحب مدرسہ نظامیہ کے شیخ الحدیث تھے۔ دل و دماغ میں گو کہ ہی عقائد پر درشیا پائے رہے۔ تیس سال کی عمر تک عقائد و خیالات ایک ہی مقام پر پائے رہے تھے۔ واللہ صاحب موعود مسیح انجیل میں تھے۔ اس کے باوجود مولانا صاحب کا کافی تفسیر اپنے یہاں رکھتے اور اسی پر مشال تھے یہاں سے میرا اور والد صاحب کا اختلاف نشہ دہ ہو گیا جس میں مولانا صاحب کا بیعت کا سلسلہ مانجنا وہ نادرات ہیں مجھے جھنڈا ہے۔ رفتہ رفتہ میں اللحدیث مسلک کے قریب ہوتا گیا یہاں تک کہ خاندان میں وہاں شہور ہو گیا اور میرا باپ کاٹ ہو گیا۔ اس سے مجھے بہت فائدہ ہوا۔ وہ یہ کہ میں تحقیق میں مشغول ہو گیا۔ مجھے ایک ذوق سا ہو گیا کہ کرسٹو کا تحقیق کروں۔ اس سے میرے عقائد میں کیوں پیدا ہوئی تھی۔ اس کے بعد نیکو مسلمانوں کے شروع ذوالی پر غور کرنا رہا۔ ذوال امت کے اسباب کیا ہیں؟ یہ تقریر ملت میں کیوں ہیں۔ وقتاً فوقتاً غور کرنا کیا آنتا ہی تھے نئے نئے سامنے آتے تھے مختلف گروہ اور ان اختلاف عقائد و فروعات، دعوات، فرقہ پٹ دہری، جہالت، جاحظین سائنس پر اڑ جانا مروجہ دعوات کا سہارا لینا وغیرہ یہ تمام مفادات میرے سامنے آتے رہے۔ یہ خاکسار غیب اٹھی میں جھنڈا نہ تھا۔ ایسے خادار و مشکل میں یہ فرسار تیس سال تک جھنڈا رہا۔ اس طرح اس گنہگار کی عمر کا سترہ بیڑیوں میں بر باد ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ کا مشرک و جان ہے کہ اس نے اپنے اس گنہگار بندے کو مردہ تپتا ہی سے نکال لیا۔ یہ عجیب و غریب واقعات ہیں کہ یہ خاکسار کس طرح مولوی عبدالقادر صاحب سابق لیسائی بیٹے جو میرے عزیز دوست تھا سے ملاقات۔ پھر ان کا جو بیٹا بال رسالت ۱۸۵۵ء محرم مولوی محمد عمر صاحب سے ملاقات کر دیا۔ اور صاحب مولود کی باتوں میں

تقریریں (تقریباً ۱۲)

ایہ اللہ تعالیٰ بقولہ انعمہ بیکو کہ تحریک پر اپنی زندگی سلسلہ کے لئے وقف کر اور حضور اقدس کے ارشاد پر سکاوی ملازمت چھوڑ کر کوئی نئے تعلیم تک سے قبل آپ کے بیٹوں نظر آتے اور نام میں نائب ناظر کام کر گیا گیا اور تقریب تک سے بعد آپ نے زیادہ عمر سپور بنا کر اور فارغ سلسلہ کی خدمت کی۔

گو آپ چند سال سے مجھ سے ملنے لگے ہیں حالات کے باوجود مسد کی خدمت آج دم تک کرتے رہے اپنی زندگی میں آپ نے تعلیم اور تصنیف کے کاموں میں خاص کام کیا بعد تصنیف کی تحریک آپ کی یادگار ہوئی۔ باوجود بیماری کے محکمہ اس قدر بڑا کو نواب و فعال تک بھی تھا جو، اور نرسنگ شالہ کو ان بیٹی اور دیکھتے یہ دیکھتے چند لمحوں میں ہم سے مریم صاحب کی بیٹی کے بعد آگئی۔ اہالیان قادیان سے آج کی وفات سے ایک ہجر اور مشیت خیر خاتمہ دین کی کمی محسوس کی ہے اور آپ کی زندگی کا مطالعہ صرف نظر آ رہا ہے۔

ہم حمد اور ان عین تمام الاحدیہ قابلہ

بہیمان تم بہیمان -
جو رحمت خداوندی کی دعوت دے رہا ہے۔ اس کو کوا نہ کہتے ہو۔ بگوئی تھی بات نہیں تھی۔ ہر ماورس اندک انسانیہیت ان ہی بھولوں الفاظ سے نوازا کرتی ہے اور اللہ تعالیٰ نے کجا کا انضام ہے کہ کسی مامور کو انسانیت یوں ہی نہ تسلیم کرے بلکہ اس کو بر لائق سے جو ممکن ہو اس کو آڑا ہے۔ پھر ایک گنہ گار قلب اور جیدہ دماغ بنادے اسے کوا مور کی دعوت حق سے آج ہی تمہیں مور ہا ہے۔ جہاں کہا گیا تھا کہ یہاں عقل کی ہے۔ تہذیب یہاں ہے تمدن یہاں ہے۔ ذرا مت یہاں سے بعیرت یہاں ہے۔ یورپ کے وہ طاقتور جہاں کوا مور سے کوا استیلا کرتے رہے تھے جو گورا ہے وہی عقل کی رکھتا ہے اور جو کالا ہے وہ جاہل ہے۔ آج اس کا نئے کو تھے یہ کہ ان میں ایک مسیح زمان پیدا ہوا ہے۔ اور اسی کے پاس تمام امراض کا علاج ہے۔ اس کا شفاخانہ ہر جگہ دمہ کے لئے کھلا ہے۔ یورپ کے عقل کل والے اب اسی مسیح زمان سے موعود کے شفاخانہ میں رونما ہو رہے ہیں۔ اور اپنے امراض کا علاج کرنا کہ تحقیق ہو رہے ہیں۔

عقل رکھ کر عقل طاہر از کیم جباری عقائد غلطیوں پر بھی جبارا تسلط

سے سکون حاصل کرنا۔ اور تعلیمات حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر غور و فکر کرنا یہ ایک عجز ہے۔ نیز ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اور ہر جوبی ہاں کی مسجد بھی اسکا بارت ہنگے ہر جگہ جسو ہر اس کا کار کو تہا ہے۔ مولوی مبارک علی صاحب جو نہ بیفزع کو کہ موعود کے ہونے تھے انہیں اصحاب خطا اصحاب خطا موعود تھے۔ اس خاکسار نے بھی اس خطا میں اپنی تفسیر میں ان کی حق کو کج تر نہ لیا ہے اس گنہگار کے لئے دعا فرمائی جائے کہ اسے را و بجات ہے۔

دل سے جو بات نکلتی ہے اسے فرماتے ہیں یہیں طاقت ہوا اور کج تھے اس عقائد نشہ گور کشن دیا لاک مرا آسمان چیر گیا ناہ بیباک مرا مولوی مبارک علی صاحب اس گنہگار کے لئے کہتے ہیں دعا فرمائی تھے اور مسیح موعود علیہ السلام اس گنہگار کو اپنے واسطہ شفقت میں سے رہے تھے۔

بشارتیں شہ دہ ہوئی عجیب و غریب بشارتیں۔ آپ حضرات اخبار ہر جوبی اس گنہگار کی بشارتیں ملاحظہ فرمائی ہوں گی اس لئے یہاں مختصر کر کے گفتگو کا اجمل یہ کہے کہ قلب و دماغ کو مجھو کر کے تعلیمات حضرت امام زمان مسیح موعود علیہ السلام پر جو شخص بھی غور کرے گا اس کے سامنے سقائے و اشکاف ہوں گے ہر تپتہ کو اللہ تعالیٰ سے جو خصوصی صفتیں مسخر فرمائی ہے۔ اس کا طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بخشید ہر ایمان رحمت خداوندی سے جو افراد ناصیب ہو گئے ہیں ان کو نصرت دینا رحمت خداوندی سے دور انسانوں کو رحمت خداوندی سے ملنا کرنا ہی کام نبی امام الزمان حضرت مسیح موعود نے انجام دیا۔

اس کے علاوہ اللہ الامان کو ایک انہی پیسہ زہر ایک حضرت عبدالقادر ہسپانی رحمۃ اللہ علیہ سے اللہ کے حکم سے قبض کی ہوئی رتوں کو علیہ زائل سے چھین کر دہ جسموں میں داخل کر دیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس کا ایک ماور بندہ اور مولود اللہ علیہ اللہ علیہ وسلم کا مشرک نہ کر د حضرت مسیح موعود سے عرف یہاں کہ اسے اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ناصیب ہونا اس کی رحمت کے یہ راستے ہیں۔ کج میں آیا یا بہیمان -

